# "上吊式"疗法能治病也能要命

### 盲目跟风操作或致瘫痪

骨科有一种"上吊式"疗法叫"颈椎牵引疗法",它利用一种用于颈部的物理治疗器械,把牵引装置佩戴在颈部进行治疗,被很多别朋友笑称为像"上吊"。颈部牵引器在笑称为像"上吊"。颈椎不适的上班疾行",很多颈椎不适的上班疾行",很多颈椎不适的上班疾行",湖北省中医院(湖北中医药大长医师湖北省中医院(湖北市支)骨伤科张志文副主任医师提醒,"上吊式"疗法,能治病也能要命.不建议自行盲目跟风。



#### "上吊"吊的是颈椎间隙

颈椎牵引器是一种医疗器械,用于 非手术治疗颈椎病,通过物理力量使颈 椎间隙扩大,从而减轻颈椎间盘、韧带等 结构的压力,缓解肌肉紧张,改善颈椎曲 度。

它主要用于治疗颈椎病及因颈椎病引起的压迫症状,如神经根型颈椎病、颈椎关节突关节病变(软组织嵌顿和关节炎)、颈部肌肉紧张诱发颈项部不适和头痛等疾病。

#### 盲目跟风操作或致瘫痪

张志文介绍,医院使用的仪器和网 上售卖的工具有着很大差别,盲目跟风 操作存在很大风险。

首先是操作的规范性不同,临床上的颈椎牵引器是有严格的操作规范的,正确调整牵引力量、角度等参数,将牵引装置佩戴在颈部,确保装置与颈部贴合紧密、舒适,治疗结束后应缓慢放松牵引

装置,避免突然撤除牵引力量导致颈椎受伤。上述操作都需要根据患者的病情、体重、治疗阶段来进行针对性设置。而网上售卖的一些颈椎牵引工具则设计相对简单、脖子一套随意牵拉,容易造成损伤。

其次是颈椎牵引器并不适合所有颈椎不适的患者,对于有心脑血管疾病、严重骨质疏松、椎管狭窄、椎体滑脱、脊髓型颈椎病、交感型颈椎病等患者,牵引可能不仅不能缓解症状,反而可能加重病情。张志文提到在临床上就碰到因不当使用颈椎牵引器导致瘫痪的患者,严重影响生命健康,故不建议在没有医生指导下自行操作。

#### 家中练习这个动作比较安全

比起个人盲目操作有风险的颈椎牵引疗法,张志文更推荐大家在家中练习"下犬式"来缓解颈椎不适。下犬式能够伸展腿筋、小腿和跟腱,同时增强手臂、肩膀和胸部的肌肉,有助于释放整个背

部的紧张感,拉长脊柱,缓解背部疼痛,可以帮助颈椎和腰椎拉伸和强化,从而缓解紧张和压力。

下犬式起始姿势从四足跪姿开始,双手放在肩膀前方,膝盖在臀部下方,吸气抬起臀部,伸直双腿,形成倒"V"字形,双脚与肩同宽,脚趾向前,臀部向上提,头垂在两臂之间保持脊柱延展。建议持续时间为5—10次呼吸,—天10次左右。

练习过程避免脚跟踮起、背部拱起、 没有平直延伸等错误姿势,以免给双肩 和双手掌带来较大的压力。初学者可以 在膝盖稍微弯曲的情况下练习,或者使 用辅助工具如瑜伽砖来支撑身体,以减 轻压力。

张志文强调,"上吊式"颈椎牵引疗法能缓解颈部肌肉紧张,改善颈椎曲度,但颈椎不适的原因是复杂的,并不是人人都适合,不当操作甚至危害生命健康,建议大家在平常的生活中多加保养颈椎,多做颈椎操,出现不适及时就医。 胡梦 曾潇潇

### 这个慢性病"重女轻男",你听说过吗?

## 桥本甲状腺炎对人体具有多方面隐藏危害

武汉晚报讯 有一种临床常见的自身免疫性疾病,近些年体检报告中出现频率较高,且据调查显示女性患病率是男性的7—10倍,它就是——桥本甲状腺炎。湖北省中医院(湖北中医药大学附属医院)甲状腺疾病诊疗中心左新河教授近日指出,桥本甲状腺炎虽然短期内看起来影响不大,但长期来看对人体具有多方面的隐藏危害。

桥本甲状腺炎患病率在不同地区和人群中有所不同,近年来桥本甲状腺炎的患病率和发病率均呈增长趋势,且女性和30—50岁的人群是高发人群。女性发病率高于男性的原因一是受到雌激素影响,雌激素及其受体对人体免疫系统具有广泛的调节作用,包括体液免疫和细胞免疫,可能参与桥本甲状腺炎的发生和发展;另一方面女性在妊娠期、更年期等特殊时期,内分泌系统较易出现紊乱,增加患病风险。

左新河提到,大部分桥本甲状腺炎

患者起病较为隐匿,发病初期没有典型临床症状,只有少部分患者会出现颈前肿大、颈部不适、异物感,抑或常规体检发现。桥本甲状腺炎患者早期甲状腺细胞被破坏时,可表现为"甲亢",出现心悸、多汗、食欲亢进等症状;随着甲状腺组织损伤,后期表现为甲减,可出现怕冷、疲乏、水肿、便秘、体重增加等症状。

桥本甲状腺炎的确诊是需要进行综合评估的,甲状腺自身抗体检查TPOAb(甲状腺过氧化物酶抗体)和TgAb(甲状腺球蛋白抗体)水平升高是诊断的主要依据;甲状腺超声可以显示甲状腺对称性弥漫性肿大伴低回声,分布不均,呈网格状改变;在必要时进行甲状腺细针穿刺细胞学检查,以排除其他甲状腺疾病;此外还可以进行甲状腺功能测定,对判断病程分期和指导治疗方案有重要意义。

网络上有些评论说桥本甲状腺炎

很常见、不需要特意治疗,但左新河建 议确诊该病后要根据病情进行干预,以 免出现以下不良影响:

①甲状腺功能异常:长期且不受控制的桥本甲状腺炎,大部分患者会出现甲状腺功能减退,需终身补充甲状腺素治疗,一些患者也会导致甲亢。

②甲状腺肿瘤: 桥本甲状腺炎可增加甲状腺癌的发生风险。有研究发现, 桥本甲状腺炎使甲状腺疾病的恶变风险增加3倍, 淋巴结转移风险高出4倍。

③心脏疾病:桥本甲状腺炎可独立 或与其他疾病协同引起严重的心脏积 液或心脏压塞。

④妊娠:TPOAb和TGAb滴度过高可能会穿过血胎屏障,导致妊娠患者产前和新生儿疾病。TPOAb阳性可使妊娠妇女发生流产和早产风险增加2一4倍,并对新生儿呼吸系统及后代智力发育存在不良影响。

⑤代谢性疾病: 桥本甲状腺炎与肥胖、高胆固醇血症、高尿酸血症等代谢性疾病的患病率呈正相关。

⑥多器官损害: 桥本甲状腺炎还同一系列非甲状腺的多器官损害相关,如眼、肝脏、骨、肾脏、结缔组织和皮肤病变。

5月20日—26日是第16届国际 甲状腺知识宣传周,主题是"甲状腺疾 病是一种慢性病",桥本甲状腺炎就属 甲状腺疾病中的慢性病之一。湖北省 中医院(湖北中医药大学附属医院)甲 状腺疾病诊疗中心建议,对于疑似患 者应尽早进行相关检查以明确诊断, 并根据病情制定合适的治疗方案;治 疗周期因个体差异而异,早期诊断和 治疗对于缩短治疗周期和提高生活质 量至关重要,患者应遵循医生的指导, 进行个体化的治疗方案,并注意生活 方式的调整。

胡梦 曾潇潇

# 女子敷面膜遭精华液"辣眼睛"

医生提醒:及时冲洗是关键

武汉晚报讯 日常生活中,面膜是很多人使用频率较高的护肤单品,在使用面膜时,面膜精华液不慎进到眼睛里,造成"辣眼睛"情况经常发生。日前,张女士就因为敷完面膜后眼睛痛得睁不开而就医,所幸进入眼部的精华液的量不是很多,加上就诊比较及时,没有造成角膜受损和视力下降。

"医生,我的眼睛像进了辣椒水一样,疼得都睁不开了。"5月10日早晨,家住汉阳的张女士捂着右眼急匆匆走进武汉爱尔眼科汉阳医院眼表及角膜病科副主任医师徐曼医生的诊室。

经徐曼医生检查,张女士右眼视力仅为0.12,右眼结膜充血,角膜上皮出现大面积损伤,徐曼医生立即为其进行了结膜囊冲洗,并予以药物治疗。

在进一步问诊中得知,5月9日晚上,张女士拿出了最新网购的面膜准备护肤。为了让面膜更加贴近面部,在调整时不慎将面膜精华液弄到眼睛中了。张女士表示,当时觉得还好,只有一点点不舒服,就没去理会。哪知半小时后,眼睛越来越不舒服,总觉得里面有东西卡着,用清水冲洗了一下,症状有点缓解。本想着休息一下会缓解的,哪知第二天早晨起床后,右眼严

重发红畏光,疼得睁不开,便赶紧前往医院。

所幸,因进入眼部的精华液的量不 是很多加上就诊比较及时,尚未损伤到 角膜深层,不会形成瘢痕,因而不会对 后期视力造成影响。在进行了药物治 疗后,张女士的眼部不适情况有所好 转,视力也有所恢复。

武汉爱尔眼科汉阳医院眼表及角膜病科牛晓光主任介绍,在门诊中,像张女士这样因护肤、眼部化妆导致护肤品或化妆品人眼的情况比较常见,轻则造成眼部不适,重则可能导致角膜炎、结膜炎、干眼症等"化妆性眼病",严重



者则会发生角膜溃疡,对视力造成不可 逆损伤。

"眼睛是比较敏感脆弱的器官,容易受到伤害,面膜液内含成分不等,若大量面膜液不慎人眼未及时清洗,可能损伤眼角膜,从而引发眼睛红肿刺痛、刺激感强等症状。"牛晓光主任提醒说,爱美人士应选用安全的高品质护肤品、化妆品。在化妆或护肤时,应尽量防止护肤品或化妆品溅入眼内,如果不慎入眼,切勿揉眼,应第一时间用大量清水进行冲洗,如果眼部持续出现不适症状,应尽快前往医院就诊。

彭锦云 赵芳